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خبر اقتصادی

رئیسی:
آیین‌نامه پرداخت تسهیلات نامتعارف 

به کارکنان بانک‌ها اصلاح شود
ایرنا- رئیس‌جمهور 
با اشاره به اخبار برخی 
رسانه‌ها مبنی بر پرداخت 
تسهیلات ویژه به کارکنان 
بانک‌ها، گفت: پرداخت 

هرگونه تسهیلات بانکی باید مبتنی بر ضوابط و عادلانه 
باشد و نباید این احساس در جامعه به وجود آید کسی که 
به خزانه نزدیک‌تر است، می‌تواند زودتر و بیشتر از منابع 
بهره ببرد.  ابراهیم رئیسی با بیان اینکه دولت سیزدهم با 
هرگونه رویه خلاف عدالت و تبعیض‌آمیز مخالف است، 
وزیر اقتصاد و رئیس بانک مرکزی را مأمور کرد چنانچه 
آیین‌نامه‌ای وجود دارد که برای کارکنان بانک‌ها 
تسهیلات ویژه و غیرمتعارف در نظر گرفته، مورد بازبینی 

و اصلاح قرار گرفته و به مردم اطلاع‌رسانی شود.
    

مسئول ذی‌ربط در وزارت جهاد کشاورزی:
هرگونه افزایش قیمت نان ممنوع است

تسنیم- مدیرکل 
دفتر  بازرسی و نظارت بر 
کالاهای اساسی وزارت 
جهاد کشاورزی گفت: 
هرگونه افزایش قیمت و 

گران‌فروشی نان ممنوع است و با متخلفان برخورد 
می‌شود. مسعود امراللهی مدیرکل دفتر بازرسی و نظارت 
بر کالاهای اساسی  وزارت جهاد کشاورزی اظهار داشت: 
نان هیچ گونه افزایش قیمتی نداشته است. وی افزود: 
قیمت آرد ثابت است و تغییری نداشته است و برای جبران 
دیگر افزایش هزینه‌های تولید نانوایان نیز وزارت اقتصاد 
به‌طور روزانه 15 تا 30 درصد قیمت نان فروخته‌شده را 

به‌طور مستقیم به حساب نانوایان واریز می‌کند.
    

عضو هیأت مدیره انجمن اپتومتری ایران:
گرانی باعث شده مردم 
دیگر عینک طبی نخرند

عضو هیأت مدیره 
انجمن اپتومتری ایران با 
انتقاد از عدم پوشش بیمه‌ای 
خدمات اپتومتریست‌ها 
گفت: تورم و گرانی باعث 

شده مردم به سلامت چشم‌های خود توجه نکنند. به 
گزارش فارس، ناصر صادق‌پور گفت: ارائه خدمات مربوط 
به سلامت بینایی نیز قسمتی از وظایف بیمه‌های تکمیلی 
است که در همین راستا جامعه اپتومتری ایران انتظار دارد 
بار مالی خانوار‌های بیمه شده در زمینه معاینات اپتومتری 
و عینک طبی، که در تعهد بیمه‌ها قرار دارد به خوبی 
اعمال شود. به گفته وی، افزایش تعهد عینک، تسهیل در 
پرداخت هزینه‌های آن توسط بیمه‌ها به خصوص بیمه‌های 
تکمیلی، عقد قرارداد در زمینه پرداخت تعهد عینک با 

اپتومتریست‌ها، از مطالبات جامعه اپتومتری است.
    

اوجی: 
دولت هیچ برنامه‌ای برای افزایش 

قیمت بنزین ندارد
ایسنا- وزیر نفت گفت 
که دولت هیچ برنامه ای 
برای افزایش قیمت بنزین 
ندارد. جواد اوجی در جمع 
خبرنگاران بیان کرد: در 

حوزه انرژی به خصوص در بخش نفت و گاز و پتروشیمی 
هم در جمهوری اسلامی و هم در کشور ترکمنستان که 
چهارمین قطب گازی جهان است، حصر وجود دارد. وی 
افزود: از شروع کارمان یکی از مسائل، تسویه بدهی واردات 
گاز از ترکمنستان در دوره های قبل بود که با تدابیر خوبی 
که اندیشیده شد ظرف مدت ۲۰ ماه در سه قسط کاملا 
تمامی مطالبات طرف ترکمن یعنی اصل بدهی را پرداخت 
کردیم و اصل بدهی تسویه شده است. وزیر نفت در ادامه 
یادآور شد: با شروع کار دولت ملاقات ها و مذاکراتی با طرف 
ترکمن داشتیم و موضوع سوآپ گاز در سال 1400 و در 
اولین سفر خارجی‌ام به کشور دوست و برادر ترکمنستان 
شکل گرفت و سال گذشته نیز خوشبختانه این میزان از 
خاک جمهوری اسلامی ایران به سمت آذربایجان به دوبرابر 
افزایش یافت. همچنین مذاکراتی داشتیم که قرارداد 
قبلی‌مان که قرارداد واردات و تجارت گاز بود را احیاء کنیم.

    
ارزش لیر در برابر دلار کاهش یافت

فارس- ارزش لیر ترکیه از زمان پیروزی رجب طیب 
اردوغان در دور دوم انتخابات ریاست جمهوری این کشور در 
حال کاهش است و در معاملات امروز هم ارزش لیر باز کاهش 
یافت. از زمان پیروزی رجب طیب اردوغان در انتخابات 
ریاست جمهوری ترکیه، لیر این کشور اصلا به این موضوع 
روی خوش نشان نداده و به طور مداوم در حال کاهش ارزش 
است. در حالی ارزش لیر ‌کاهشی است که اردوغان سرگرم 
تصمیم گیری برای معرفی وزرای دولت جدید و سبک 

سنگین کردن سیاست های اقتصادی آتی خود است.

 حالا بار دیگر انتشار خبری درباره 
آزادسازی هفت میلیارد دلار پول بلوکه 
شده ایران در کره جنوبی بسیاری را 
هیجان‌زده کرده و روند کاهشی قیمت 
ارز را با این اتفاق مرتبط می‌دانند. این 
هیجان‌زدگی در حالی است که طی 
دو سال اخیر در دوران فعالیت دولت 
سیزدهم و البته در دوران فعالیت دولت 
دوازدهم، بارها ایران برای آزادسازی 
پل‌های بلوکه شده‌اش نه فقط در کره، 
که در سایر کشورها تلاش کرد و در 
نهایت نتوانست توفیقی در این راه 

کسب کند. 
در دو سال اخیر بارها و بارها خبر 
آزادسازی منابع بلوکه شده ایران منتشر 
شده است و این اتفاق به حدی تکرار 
شده که به عقیده برخی کارشناسان 
حتی دیگر تاثیری بر بازار ایران ندارد و 
ریزش قیمت ارز در روزهای اخیر نیز 

ناشی از مذاکراتی است که میان ایران و 
عمان اتفاق افتاده است.  نکته اینجاست 
در حالی هفت میلیارد دلار به پولی بسیار 
باارزش برای مقامات ایران بدل شده 
است که همتایان نفتی ایران در این دوره 
زمانی توانسته‌اند با کسب درآمدهای 
رویایی و سودهای آنچنانی فاصله خود 
را از ایران بسیار افزایش دهند. ایران 
روزگاری دومین عرضه‌کننده نفت در 
اوپک بود. در شرایط فعلی هر چند کشور 
ما هنوز یکی از بزرگترین دارندگان منابع 
نفتی و گازی در جهان است، اما به واسطه 
تحریم نفتی، میزان درآمدهای نفتی‌اش 
روشن نیست و اخبار منتشر شده از سوی 
مقامات نیز نشان می‌دهد درآمدهای 
نفتی ایران در شش ماه چیزی حدود 14 

میلیارد دلار بوده است. 
همین رقم اندک البته دستمایه 
تبلیغات گسترده است: »صادرات نفت 
به رقمی بالاتر از سال‌های بعد از برجام 
رسید«،»تولید نفت بدون برجام به سه 

میلیون بشکه نفت رسید«، »ظرفیت 
تولید نفت به سال‌های قبل از تحریم 
برگشت« و... اینها بخشی از تیترهای 
رسانه‌های حامی دولت است که در 
ماه‌های گذشته بارها منتشر شده و از 
رشد ظرفیت و رشد تولید و صادرات گفته 
است. برخی از این رسانه‌ها حتی در 
آماری که مرجع دقیقی ندارد، مدعی 
شدند درآمدهای حاصل از صادرات 
نفت و گاز در پنج‌ماهه ابتدای امسال 
هشت برابر مدت مشابه سال گذشته 
شده است! اما جواد اوجی، وزیر نفت، 
همان زمان خبر می‌دهد در ‌11ماهه 
ابتدای سال گذشته فقط 14 میلیارد 
دلار ارز حاصل از فروش نفت و میعانات 
نفتی به سامانه نیما و مرکز مبادلات ارز 
ایران تزریق شده است! البته پیش از او 
مرکز پژوهش‌های مجلس هم گزارش 
داده بود که با وجود ادعای دولت مبنی 
بر رشد چشمگیر صادرات نفت و گاز، 
بخش بزرگی از درآمدهای نفتی بودجه 

1401 در شش‌ماهه اول سال محقق 
نشده است؛ آن‌هم در‌حالی‌که قیمت 
نفت در بودجه امسال بسیار کمتر از 
قیمت نفت در بازارهای جهانی سال 

جاری بوده است.

نگاهی به درآمدهای نفتی
 عراق و عربستان

درآمد فروش آرامکو در سال ۲۰۲۲ 
بیش از ۵۳۵ میلیارد دلار بوده و این در 
حالیست که در سال ۲۰۲۱ این رقم 
روی عدد ۳۶۰ میلیارد دلار قرار داشت 
که رشدی بیش از ۴۸ درصد در یک سال 
اخیر را رقم زده است. جنگ بین روسیه 
و اوکراین و همچنین افزایش شدید 
قیمت نفت و سایر مشتقات نفتی به کام 
آرامکو تمام شد تا این شرکت بتواند 
رکورد سودآوری سال‌های اخیر خود 
را بشکند. اگر سایر درآمد‌های مربوط 
به فروش محصول را در نظر بگیریم کل 
درآمد آرامکو از مرز ۶۰۰ میلیارد دلار در 

سال ۲۰۲۲ عبور کرده است. نکته، اما 
اینجاست که سود خالص شرکت پیش 
از پرداخت مالیات و زکات به دولت حدود 
۳۰۷ میلیارد دلار بوده که این شرکت 
حدود ۱۴۶ میلیارد دلار مالیات و زکات 
پرداخت کرده است. یعنی دولت به غیر 
از سهم خود در شرکت آرامکو و دریافت 
سود تقسیم شده این شرکت، حدود 
۱۴۶ میلیارد دلار نیز در قالب مالیات و 
زکات دریافت می‌کند که می‌تواند بخش 
عمده‌ای از بودجه کشور را تأمین ‌کند. 
سود خالص شرکت بعد از پرداخت مالیات 
و زکات ۱۶۱ میلیارد دلار بوده در حالی 
که در سال گذشته این رقم ۱۰۹ میلیارد 
دلار بوده که رشدی حدودا ۴۷ درصدی 

را نشان می‌دهد.
طبق گزارش‌هایی که رسانه‌های 
عربی منتشر کردند درآمد نفتی عراق 
در سال ۲۰۲۲ از مرز ۱۱۵ میلیارد 
دلار عبور کرده یعنی به طور متوسط 
ماهانه ۹.۵ میلیارد دلار که بالاترین 

درآمد نفتی چهار سال اخیر این کشور 
محسوب می‌شود.

عراق در حال حاضر دومین 
تولیدکننده نفت اوپک محسوب می‌شود 
و درآمد‌های نفتی بیش از ۹۰ درصد کل 
درآمد‌های این کشور را تشکیل می‌دهد. 
همسایه غربی در سال ۲۰۲۲ حدود ۱ 
میلیارد و ۲۰۰ میلیون بشکه نفت صادر 
کرده که معادل ۳ میلیون و ۳۰۰ هزار 
بشکه در روز است. افزایش قیمت نفت در 
نتیجه جنگ بین روسیه و اوکراین سهم 
عمده‌ای در افزایش درآمد‌های نفتی 
عراق داشته است. در سال ۲۰۱۹ کل 
درآمد‌های نفتی عراق حدود ۷۸ میلیارد 
دلار بوده که در سال ۲۰۲۰ در نتیجه 
شیوع ویروس کرونا به ۴۲ میلیارد دلار 
رسید و در سال ۲۰۲۱ دوباره به سطح ۷۵ 

میلیارد دلار بازگشت.

زیان 450 میلیارد دلاری ایران 
پیمان مولوی، اقتصاددان در گفتگو 
با اعتماد اظهار کرد: »منابع بلوکه‌شده 
ایران در کره جنوبی که مدت‌هاست قرار 
است آزاد شود تنها ۷ میلیارد دلار است و 
از زمانی که آمریکا از برجام خارج شد تنها 
۴۵۰ میلیارد دلار در درآمدهای نفتی 
عدم‌النفع داشتیم و این اعداد زمانی که 
در کنار هم قرار می‌گیرند رقم ۷ میلیارد 
دلار را برای بهبود شرایط ایران بسیار 

ناچیز نشان می‌دهند.«
حالا فاصله ایران و اقتصاد ایران 
با کشورهای همجوار هر روز بیش از 
گذشته در حال افزایش است. این چنین 
است که سهم ایران در تجارت جهانی 
به 0/24 )24 صدم( درصد رسیده که 
پایین‌ترین سهم در تاریخ معاصر تلقی 
می‌شود. در عین حال ماندگاری تورم 
بالا سبب شده است ایران روز به روز 
فقیرتر شده و حالا بسیاری از کارشناسان 
نگران از دست رفتن طبقه متوسط در 
ایران هستند. طبقه‌ای که البته ریسمان 
محکم اقتصاد ایران تلقی می‌شود. به این 
ترتیب روشن است که هفت میلیارد 
دلار در قیاس با درآمدهایی که نصیب 
همسایگان و سایر کشورهای نفتی 
می‌شود، آنقدر ناچیز است که نمی‌تواند 

نجات‌بخش اقتصاد ایران تلقی شود.

قیاس درآمدهای از دست رفته نفتی ایران در پی تحریم ها با منابع بلوکه شده، ناامیدکننده است؛

۴۵۰ میلیارد دلار عدم‌النفع و معطل 7 میلیارد دلار!

فاصله ایران و اقتصاد ایران 
با کشورهای همجوار هر 

روز بیش از گذشته در حال 
افزایش است. این چنین است 

که سهم کشور ما در تجارت 
جهانی به 0/24 )24 صدم( 

درصد رسیده که پایین‌ترین 
سهم در تاریخ معاصر تلقی 
می‌شود و آزادسازی هفت 

میلیارد دلار بلوکه شده 
بر فرض محال! در قیاس 
با درآمدهایی که نصیب 

همسایگان و سایر کشورهای 
نفتی می‌شود، آنقدر ناچیز 

است که نمی‌تواند نجات‌بخش 
اقتصاد ایران تلقی شود  

اخیرا بانک مرکزی برای کاهش شدت کمبود منابع ارزی، تصمیم گرفته ارز مبادله‌ای 
تولیدکنندگان مناطق آزاد را قطع کند. این تصمیم عجولانه و بدون هماهنگی بانک 
مرکزی نه تنها فعالیت تولیدکنندگان مناطق آزاد را تحت تاثیر قرار می‌دهد بلکه اقتصاد 

کلان و اشتغال را هدف قرار گرفته است.
به گزارش ایلنا، هر چند که یکی از دلایل عقب ماندگی مناطق آزاد از اهداف و ماموریت 
تعریف شده را تحریم‌های خارجی اعلام می‌کنند اما در واقعیت تحریم‌ها داخلی 
ظالمانه‌تر از تحریم‌های غرب، فعالیت مناطق آزاد کشورمان را محدود و مخدوش 

کرده‌است.
تنگ شدن محدوده اختیارات مناطق آزاد از زیر سوال بردن استقلال آن با انتقال 
این مجموعه از نهاد ریاست جمهوری به تحت وزارت اقتصاد شروع شد اما در سالهای 
گذشته فشار بر مناطق آزاد شدت گرفته و در حالی که هنوز فعالان اقتصادی در این 
مناطق درگیر جلوگیری از اجرای قانون کاهش معافیت‌های مالیاتی بودند که اساسا 
معافیت‌های مالیاتی از مقدمات و بدیهیات ایجاد مناطق آزاد در دنیا است و اتفاقا فعالان 
اقتصادی مناطق آزاد در ایران نسبت به سایر مناطق آزاد در کشورهای همسایه از کمترین 
معافیت‌ها برخوردار هستند اما این بار با مشکل جدی تری مواجه شدند که این بار نه تقابل 

مجلس با دولت بلکه تقابل دولت با دولت است.
اخیرا بانک مرکزی برای کاهش شدت کمبود منابع ارزی، تصمیم گرفته ارز 
مبادله‌ای تولیدکنندگان مناطق آزاد را قطع کند. این تصمیم عجولانه و بدون هماهنگی 
بانک مرکزی نه تنها فعالیت تولیدکنندگان مناطق آزاد را تحت تاثیر قرار می‌دهد بلکه 

اقتصاد کلان و اشتغال را هدف قرار گرفته است. نکته حائز اهمیت این است که با قطع ارز 
ترجیحی تولیدکنندگان مناطق آزاد، قیمت تمام شده تولید در سرزمین اصلی بسیار 
کمتر خواهد شد و اساسا کالای تولید شده در مناطق آزاد فرصت صادرات به داخل کشور 
را از دست می‌دهند و از سوی دیگر در صادرات بازار خارج حتی در رقابت با کالاهای 
سرزمین اصلی بازنده هستند چه برسد به بازارهای جهانی که بدون هزینه تحریم‌ در 

میدان رقابت حاضر شده‌اند.
»حجت‌‌الله عبدالملکی« دبیر شورای عالی مناطق آزاد با اعتراض به این تصمیم 

یکجانبه بانک مرکزی، سوم خرداد ماه نامه تندی را به »محمدرضا فرزین« رییس کل 
بانک مرکزی ارسال کرده‌است.  که بخشی از این نامه به شرح زیر است:

»براساس مصوبه هیات وزیران، واردات کلیه کالاها از خارج از کشور به محدوده 
مناطق آزاد تجاری پس از تثبت آماری/ ثبت سفارش در بستر سامانه جامع تجارت و 
براساس تعیین منشا ارزی بانک مرکزی جمهوری اسلامی ایران برای تولیدکنندگان 
مستفر در مناطق آزاد و ویژه اقتصادی همانند تولیدکنندگان سایر نقاط کشورو براساس 
مجموعه مقررات ارزی بانک مرکزی امکان تامین ارز از سیستم بانکی فراهم بوده است.

حال اینکه متاسفانه طی ابلاغ بانک مرکزی این امتیاز از مناطق سلب و امکان دریافت 
ارز برای تولید کنندگان مناطق آزاد ملغی شده است این در حالی است که این ابلاغ و 
متعاقب آن اقدام بانک مرکزی در تضاد صریع و مغایر با مصوبه هیات وزیران است و علی 
الاصول تغییرات نیازمند تصویب مجدد در هیات وزیران است. از دیگر سو این اقدام و 
تصمیم گیری بدون اطلاع این دبیرخانه، باعث حذف یکی از مهمترین مزیت‌های رقابتی 
این مناطق در شرایط فعلی اقتصادی کشور است و تولیدکنندگان مستقر در مناطق به 
دلیل تفاوت قیمت تمام شده تولید، امکان رقابت با تولیدکنندگان مشابه در سرزمین 

اصلی را نخواهند داشت.
نتیجه این عملکرد عدم امکان ادامه حیات و فعالیت بیش از سه هزار واحد تولیدی 
فعال در مناطق و در پی آن بیکاری هزاران نفر شاغلین این مناطق درس ال مهار تورم و 

رشد تولید را به دنبال خواهد داشت.«
باید توجه داشت که آمار و گزارش‌های رسمی حاکی از کاهش نرخ سرمایه گذاری 
در کشور است و در مناطق آزاد هم به دلیل شدت گرفتن تحریم‌ها توفیقی در جذب 
سرمایه‌گذاران خارجی نداشتیم حال با این تحریم‌های داخلی و تصمیمات سختگیرانه 
که در تضاد با ماهیت مناطق آزاد است، همین تعداد سرمایه‌گذاران داخلی باقی مانده 
در این مناطق آزاد را از دست می‌دهیم و این سرمایه‌داران هم جذب مشوق‌های متنوع 

مناطق آزاد کشورهای همسایه خواهند شد.

نامه تند»عبدالملکی« به »فرزین« 

تیر خلاص بانک مرکزی به تولیدکنندگان مناطق آزاد

گزارش

رئیس کل سازمان امور مالیاتی با اشاره به اینکه کسب درآمد 
از طریق رمز ارز مالیات دارد گفت: بیش از ۵۰ درصد بودجه جاری 

کشور توسط درآمدهای مالیاتی محقق می‌شود.
هادی سبحانیان رئیس کل سازمان امور مالیاتی در نشست 
خبری با اصحاب رسانه‌ها گفت: نظام مالیاتی کشور با توجه به 
چالش‌های گذشته نیازمند راه‌های تحولی است. بیش از ۵۰ 
درصد بودجه جاری کشور توسط درآمدهای مالیاتی محقق 
می‌شود. سبحانیان افزود: در دوره جدید چند راهبرد جدید را 
اتخاذ خواهیم کرد، تا مسیر اصلاح مالیات ستانی محقق شود، 
سازمان امور مالیاتی بازوی توانمند تولید خواهد شد و از طریق 
تقاطع گیری باید طبقه دلال برخورد شود، راهبرد اصلی تغییر 

این موازنه مالیاتی است. رئیس سازمان امور مالیاتی افزود: 
دلالان برخی از عناوین مقدس را برای فرار مالیاتی استفاده 

می‌کنند که این موضوع باید پیگیری شود. وی تصریح کرد:. 
موضوع دیگر تکریم مودیان مالیاتی است؛ نمی‌شود که مودی 
به سازمان امور مالیاتی مراجعه کند اما به او احترام نگذاشته 
نشود، با ایجاد میزهای خدمت در اصناف به این نیاز پاسخ داده 

خواهد شد.
سبحانیان اضافه کرد: اطلاع رسانی به مردم و افزایش 
رضایتمندی یکی از راهکارهایی است که باید اتخاذ شود، برای 
اولین بار بیش از ۵۰ درصد بودجه جاری کشور از راه درآمدهای 
مالیاتی تأمین شده است. این مقام مسئول ادامه داد: یکی از 
گلایه‌های اصلی در بین مردم عدم عدالت در مالیات ستانی 
است، در دوره جدید بر روی این امر تمرکز خواهیم کرد، تا زمانی 
که تشخیص مالیات بر عهده اشخاص باشد بی عدالتی ادامه دارد، 

نظام مالیاتی باید به یک سیستم هوشمند و اطلاعات مبنا برود.
به گفته سبحانیان تغییر این رویه قدیمی نیازمند اطلاع 
رسانی همه جانبه و آمورش های فراگیر است و از رسانه‌ها و جامعه 
دانشگاهی در این باره کمک و یاری می‌طلبیم. وی اظهار داشت: 

شرکت‌های دانش بنیان باید به فضای امور مالیاتی داخل شوند 
و امور مالیاتی برون سپاری شوند.

به گفته وی در دوره جدید با تعامل خوب با بانک مرکزی 
شناسایی این حساب‌ها را به طور جدی آغاز کردیم. سبحانیان 
ادامه داد: سو استفاده از واژه صندوق قرض الحسنه موضوع 
دیگری است که با آن مقابله خواهد شد، یک صندوق قرض 
الحسنه بیش از ۱۴۵ هزار میلیارد واریز داشته و مشخص شده که 

این موضوع برای فرار مالیاتی بوده است.
سبحانیان درباره خانه‌ها و خودروهای لوکس نیز گفت: در 
سال ۱۴۰۰ تعداد ۱۷۷ هزار خودرو لوکس شناسایی شده و 
مالیات تعیین شده بالغ بر ۲ هزار میلیارد تومان بوده که از این 
میان ۷۷۰ میلیارد تومان مالیات دریافت شده است. در سال 
۱۴۰۱ تعداد ۲۶۶ هزار خودرو لوکس شناسایی شده که ۲ 
هزار میلیارد تومان اعلامی مالیات داشته‌ایم همچنین در سال 
۱۴۰۱، تعداد ۴۵ هزار خانه لوکس شناسایی شده که بیش از ۲ 

هزار میلیارد تومان ابلاغی بوده است.

رئیس کل سازمان امور مالیاتی: 

کسب درآمد از رمز ارز مالیات دارد

گزارش

باران زرین قلم


